

АРХАНГЕЛЬСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ
ВѢДОМОСТИ.
№ 23

15 Декабря. (сѣдьмой годъ изданія) 1894 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СЛОВО О ВѢРѢ ИСТИННОЙ,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, въ селѣ Заостровѣ, Архангельскаго уѣзда, 20 Ноября 1894 года.

Желаніемъ вожделѣхъ быти съ вами, братіе, чтобы соутѣшиться съ вами общею нашею молитвою и преподать вамъ нѣкоторое наставленіе о познаніи вѣры истинной, имѣя въ виду, что васъ здѣсь часто смущаютъ своими неправыми толками разные учителя раскола.

Много неправого и злаго говорятъ они о нашей истинной, единой святой, соборной и апостольской церкви, но изъ всѣхъ клеветъ ихъ, особенно возмутительна та, что будто бы въ нашей церкви владычествуетъ антихристъ и что мы кланяемся антихристу.

Злѣе и болѣе гнусной клеветы не можно и выдумать.

Насъ почитающихъ Единого Истиннаго Бога въ Св. Троицѣ покланяемаго и славящихъ Небеснаго Отца Бога, Господа Спасителя Нашего Иисуса Христа и Духа Святаго и считающихъ антихриста страшнымъ противникомъ Господнимъ, насъ—христіанъ православныхъ осмѣливаются называть почитателями антихриста! Сносно ли это, стерпимо-ли это? И, однако, мы тер-

нимъ, ибо понимаемъ, что раскольники невѣдаютъ, что говорятъ! Только самые грубые обманщики, только самые ужасные клеветники могутъ говорить такую нелѣпую ложь, только простецы могутъ вѣрить этимъ постыднымъ клеветникамъ.

Мы не только ни чѣмъ не чтимъ антихриста, но готовы и отдать жизнь за Христа въ борьбѣ противъ антихриста, ибо мы вѣруемъ, что никогда Церковь Божія на землѣ не упразднится, даже и тогда, когда придетъ антихристъ, предъ вторымъ пришествіемъ Христа.

Божественный Основатель нашей вѣры Иисусъ Христосъ рекъ: „созижду Церковь Мою и врата адовы не одолѣютъ ей“. (Мѡ. 16, 18). И вотъ въ исполненіе сего слова Господня Церковь пребываетъ neodолѣнна отъ временъ Христа и Апостоловъ до нынѣ и пребудетъ neodолѣнною до скончанія міра сего. Главнѣйшими основаніями Церкви служатъ: истинная вѣра, святая таинства и богоучрежденное священноначаліе.

Все это у насъ сохраняется непрерывно отъ самого Иисуса Христа и Его Св. Апостоловъ въ совершенной неприкосновенности, цѣло-купной полности и непререкаемой преемственности.

А у раскольниковъ нѣтъ ничего этого и небыло. Вотъ они отъ зависти и досады сплетаютъ на насъ возмутительныя и очевидныя клеветы.

Но Богъ да проститъ имъ, ибо они невѣдаютъ, что говорятъ. Да и какъ имъ знать истину, когда у нихъ нетолько нѣтъ руководительнаго, законнопоставленнаго учительства, имѣющаго преемственно въ тайнѣ благодати священства, и другихъ таинствъ, но и достойно свѣдущихъ въ законѣ Господнемъ людей.—Извѣстно, что для правильнаго уразумѣнія Писаній, нужно знать тотъ языкъ, на которомъ первоначально написаны были эти Писанія.

Такъ, древнія пророческія Писанія были написаны на языкѣ еврейскомъ, но кто изъ нашихъ раскольниковъ изучалъ языкъ еврейскій, и даже кто изъ мѣстныхъ представителей раскола можетъ объяснить хотя

бы одно слово „осанна“, каждый разъ поющееся за обѣдней? Апостольскія Писанія были писаны по гречески, но кто изъ нашихъ раскольниковъ можетъ объяснить хотя бы слова, такъ называемой Херувимской пѣсни „доручосима“? Раскольники хвалятся, что у нихъ древнія славянскія книги, но пусть кто-либо изъ нихъ объяснитъ, что значать слова, поющіяся въ Великомъ постѣ „*непщевати вины о грѣсѣхъ?*“

Если они, какъ невѣжды, немогутъ объяснить и отдѣльныхъ реченій, то какъ же они могутъ уразумѣвать общее соотношеніе всѣхъ изрѣченій Св. Писанія и весь цѣло-купный смыслъ ихъ и, особенно, глубины таинственныхъ ученій о Богѣ, Церкви Божіей и ея таинствахъ. „О глубина богатства и премудрости Божія“, восклицаетъ премудрый богодухновенный писатель. И мы долго и много учившіеся смиренно склоняемся предъ множествомъ божественныхъ тайнъ, какъ непостижимыхъ. Такова напр. тайна времени втораго пришествія Господня и соединеннаго съ нимъ пришествія антихриста, имѣющаго быть по дѣйству діавола незадолго до втораго пришествія Господня, о времени котораго не знаютъ даже Ангелы Божіи (Мѡ. 24, 36). А наши раскольники непросвѣщенные, почти нигдѣ неучившіеся осмѣливаются объ этомъ глубоко-таинственномъ предметѣ говорить, какъ о доподлинно имъ извѣстномъ и рѣшаются даже нагло утверждать, что антихристъ пришелъ и господствуетъ у насъ. Съ большимъ правомъ могли бы мы сказать, что сатанинское озлобленіе и наглая ложь имѣютъ господство надъ ними и однако мы свидѣтельствуемъ, что и они вѣрують во Христа, но только вѣра ихъ соединена съ разными заблужденіями, что конечно и естественно, при ихъ невѣжествѣ, недостаткѣ просвѣщенныхъ руководителей и замкнутости въ темныхъ уголкахъ нашей страны, куда съ трудомъ можетъ проникать истинный свѣтъ Христіанскаго Просвѣщенія и гдѣ свободно разсѣиваются свои лжеученія злыя лица, нигдѣ не бывшія, дальше своихъ темныхъ угловъ и ничему неучившіеся, кромѣ того, что знали ихъ полуграмотные лахотскіе

да короткіе уставщики и головщики. Да вѣдають они, что будетъ на страшномъ судѣ великое горе тому, чрезъ кого соблазнъ раскола проходитъ! Какъ ложь раскольническая имѣетъ много разныхъ толковъ, такъ напротивъ истинная вѣра едина, какъ и говорится въ Писаніи: „едина вѣра, едино крещеніе, Единъ Богъ и отецъ всѣхъ. По единой вѣрѣ одна и церковь, одни и таинства, а равно одно и священство во всей вселенской церкви. Посему—куда бы я напр. не пошелъ, вездѣ меня принимаютъ, какъ челоуѣка Православнаго и въ сущемъ моемъ санѣ, что и засвидѣтельствовано было чрезъ мое живое общеніе съ восточными патриархами: константинопольскимъ (Діонисіемъ), іерусалимскимъ (Никодимомъ), александрійскимъ (Софроніемъ) и антїохійскимъ (Спиридономъ). Кромѣ того новый Іерусалимскій патриархъ (Герасимъ) прислалъ мнѣ великія знаки своего живаго христіанскаго общенія со мною и ввѣренною мнѣ паствою области сей.

Такимъ образомъ, наше вѣроученіе есть вселенское вѣроученіе. Мы вѣруемъ въ то, въ что вѣровали вездѣ и всегда всѣ истинно православно вѣрующіе во Христа, и что неизмѣнно и неповрежденно сохраняется въ церкви до нынѣ и будетъ сохраняться до скончанія міра, во исполненіе Господня обѣтованія: „созижду церковь Мою, и врата адовы не одолѣютъ ей“.

Простецы раскольники говорятъ, что вѣру нашу повредилъ Никонъ патриархъ. Но вѣдь Никонъ былъ русскій патриархъ, а вѣру нашу православную содержатъ и Греки и Сирійцы и Арабы и Грузины и Сербы, а ихъ книгъ Никонъ не касался, да и въ нашихъ-то книгахъ онъ исправлялъ не вѣру, а разные ошибки въ отдѣльныхъ буквахъ и реченіяхъ, нисколько не измѣнившихъ вѣру нашу. О правильности, или нецривильности его исправленій могутъ судить основательно, какъ мы говорили уже, только люди знакомые съ древними языками еврейскимъ и греческимъ, такъ какъ на этихъ языкахъ впервые были написаны священныя и богослужебныя книги, а главное вполне наученные книжному искусству грамматическому и логическому.

А такъ какъ наши раскольники, не знаютъ ни древнихъ языковъ, не имѣютъ ни грамматики, ни вообще научнаго образованія, то имъ, какъ простецамъ, и не судить бы о семъ трудномъ дѣлѣ, превышающемъ ихъ ученье, или уже поучиться бы сказаннымъ языкамъ да правиламъ книжнаго составленія, да тогда бы и судить о дѣлѣ по мѣрѣ силы своей науки.

Наука же исправленія книжнаго великая и мудреная. И изъ ученыхъ людей не все могутъ съ умѣньемъ вести дѣло это съ успѣхомъ. Не могъ напр. вести этого дѣла малообразованный протопопъ Аввакумъ, почему патриархъ Никонъ не допустилъ его до сего дѣла, а онъ и подобные ему и разнесли клеветы на Никона, что книги церковныя испортилъ, да и вѣру будто измѣнилъ. И смутили они тѣми своими неправыми толками многихъ невѣдущихъ дѣла простецовъ, передавшихъ потомъ свои заблужденія и дѣтямъ и внукамъ, отъ коихъ и пошли раскольническія заблужденія, все болѣе и болѣе умножившіеся послѣ того, какъ не стало сказанныхъ расколоучителей и запрещенныхъ бѣглыхъ поповъ. Дѣло у Никона съ его завистниками было можно сказать домашнее, почему никто изъ православныхъ христіанъ не зовется никоніаниномъ, да многіе совершенно и не знаютъ Никона, особенно на Востокѣ, гдѣ не знаютъ даже о немъ и архіереи, ибо трудно имъ помнить даже и своихъ патриарховъ, такъ какъ ихъ было очень много въ теченіи многихъ вѣковъ. Одно знаютъ тамъ, что на Руси никогда не прекращалась истинная вѣра въ Іисуса Христа, а равно и преемство священноначалія, а также и вся полнота таинствъ, и потому всѣхъ русскихъ принимаютъ какъ своихъ единовѣрцевъ и позволяютъ имъ принимать участіе въ таинствахъ, а священникамъ—и служить, такъ что мнѣ сподобилъ Господь служить вмѣстѣ съ митр. Фаворскимъ при самомъ Гробѣ Господнемъ, гдѣ служило и нѣсколько греческихъ священниковъ... А наши русскіе, такъ сказать плоть отъ плоти нашей, - считаютъ насъ, о ужасъ, послѣдователями антихриста! Какое злое заблужденіе!

Православные Христиане, помолимся усердно, да вразумить и направить Господь заблуждшихся и пре-
бывающих во тьмѣ и сѣни смертной нашихъ расколь-
никовъ, да придутъ они въ соединеніе вѣры, да будемъ
всѣ мы едино и въ единомъ стадѣ Единого Пастыря
Христа. Ему же честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

ПРАЗДНОВАНИЕ

столѣтія Введенской церкви Вознесенскаго при-
хода, Архангельскаго уѣзда.

21 Ноября исполнилось сто лѣтъ со дня перваго
освященія (1794—1894 г.г.) Введенской церкви Воз-
несенскаго прихода, Арх. уѣзда *).

Ввиду приближавшагося столѣтняго юбилея мѣст-
ный причтъ и церковно-приходское попечительство
рѣшили день 21 Ноября ознаменовать торжественнымъ
празднованіемъ и приложили все свое стараніе къ
благоукрашенію храма. Къ увѣнчанію торжества рѣ-
шено было просить прибыть, для совершенія въ этотъ
день Божественной литургіи въ Введенской церкви,
Преосвященнѣйшаго Никанора; Владыка изъявилъ свое
согласіе. Кромѣ того, по мысли Архипастыря была
отпечатана для раздачи въ нѣсколькихъ сотняхъ бро-
шюръ краткая исторія Вознесенскаго прихода съ типо-
литографическими видами храма.

Торжество началось наканунѣ праздника служе-
ніемъ всенощнаго бдѣнія, при чемъ вокругъ храма
было устроено освѣщеніе.

Всенощное бдѣніе совершалъ мѣстный священ-
никъ Аркадій Преображенскій, а на литію—выходили
благочинный, свящ. Соломбальскаго собора Іоаннъ
Ивановъ и инспекторъ классовъ Жен. Учил. свящ.
Аркадій Кирилловъ. На клиросѣ пѣлъ хоръ пѣвчихъ

*) Вторичное освященіе церкви было послѣ ремонта въ 1856
г. также 21 Ноября.